ze kazda strategia jest zwycigska, o ktérym to zdaniu wiemy juz, Ze jest

prawdziwe. Ot6Z okazuje sig, Ze nawet tak oslabionego stwierdzenia nie potrafimy
rozstrzygnac na podstawie aksjomatow Peano. Arytmetyka Peano jest wige za slaba,
by dowodzi¢ pewnych, skadinad prawdziwych, faktéw dotyczacych walki

Heraklesa z hydra. Gdyby wiec nasz umyst funkcjonowat na takiej samej zasadzie,
na jakiej dowodzi si¢ twierdzenn w systemie Peano, to nigdy bysmy si¢

nie dowiedzieli, czy Heraklesowi udato si¢ pokona¢ hydre czy nie.

Opusémy jednak uroczy $wiat mitologii i wroémy jeszcze na chwile do matematyki.
Znalezienie przykladow zdan sensownych i interesujacych z matematycznego
punktu widzenia, a niezaleznych od arytmetyki Peano ma oprocz pokazania
catkowitej nierealizowalnosci programu Hilberta inne jeszcze, tym razem
pozytywne znaczenie. Wzmacnia ono mianowicie nadzieje na to, ze za pomoca
tych nowych metod, ktére pozwalaja dowodzi¢ niezaleznosci od arytmetyki Peano
pewnych konkretnych zdan o tresci teorioliczbowej, uda si¢ rowniez powiedzie¢
co$ np. o wielkim twierdzeniu Fermata czy innych wielkich, a otwartych jak dotad
problemach teorii liczb. MozZe sa one niezalezne od arytmetyki Peano i do ich
rozstrzygnigcia uzywac trzeba silniejszych srodkdw niz te, ktdre sa dostepne

w elementarnej teorii liczb? A czy sq one rozstrzygalne na gruncie teorii mnogosci?
Czy tez sa od niej niezalezne? Pozytywna odpowiedZ na ostatnie pytanie,

tzn. pokazanie ich nierozstrzygalnosci w teorii mnogosci byloby wynikiem

o wielkiej doniostosci filozoficznej. Dowodzitoby bowiem ich absolutnej
nierozstrzygalnosci, tzn. nierozstrzygalnosci za pomocg jakichkolwiek metod

i srodkéw dostepnych w matematyce.

i1 Zadania

Redaguje mgr Krzysztof S. NOWINSKI

M 365. Wykazac, ze jezeli éciany czworoscianu majg rowne pola. to sg trojkgtami
przystajacymi.
Rozwiazanie na str. 3

M 366. Znalezé 100 cyfr liczby (7+ y/ @mu nastepujacych po przecinku.
Rozwigzanie na str. 3

I _ ’ . M 367. Obliczy¢ sume
e -
2 n+1 n+2 n+2*
E [~2 ]+[ 22 ]+'"+[2u—l ]+

([a) oznacza czeic calkowila a, czﬁl?'najwiqksza liczbg catkowita mniejsza lub rowng a).
Rozwiazanie na str. 2

Redaguje mgr Tomasz TRATKIEWICZ

F 153. W zamknigtym naczyniu umieszczonym w prozni znajduje sig mieszanina czgsteczek tlenu
i tej samej liczby czasteczek helu. Jaki jest sklad gazu wyplywajacego z naczynia w chwile
po zrobieniu w $ciance niewielkiego otworu?

Rozwigzanie na str. 16
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